
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

ATA DE REUNIÃO

Ata da Reunião da Comissão Especial de Pós-Graduação (CEPG), realizada em 07 de dezembro de 2021, às 11h00, por videoconferência na
Plataforma Zoom, ID da reunião 817 2326 0919, senha de acesso 578989, disponível em: h�ps://us02web.zoom.us/j/81723260919?
pwd=VzdTclNmWVZKdktVVTlJczJUNFd1UT09. Presentes na videoconferência: Dr. Cassiano Mangini Dias Malpaga, Prof. Dr. Ektor Tsuneo Onishi,
Profa. Dra. Fernanda Louise Mar�nho Haddad, Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança, Prof. Dr. José Ricardo Gurgel Testa, Prof. Dr. Mario
Cappelle�e Jr., Prof. Dr. Mauro Walter Vaisberg; Profa. Dra. Noemi Grigole�o de Biase, Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido, Prof. Dr. Reginaldo
Raimundo Fujita e Prof. Dr. Rogerio Pezato. 1 – ATA DA REUNIÃO ANTERIOR. Aprovada. 2 – INFORMES. O Professor José Ricardo Gurgel Testa,
presidindo os trabalhos, iniciou a apresentação comunicando que na úl�ma Reunião da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa, realizada em 01
de dezembro de 2021, o Prof. Dr. Ronaldo Thoma�eli orientou sobre o novo fluxo do Repositório Ins�tucional UNIFESP via Sistema Eletrônico de
Informações (SEI). Reforçou que essas orientações já estão vigentes e devem ser seguidas por todos os Programas de Pós-Graduação da
Universidade. Houve também uma breve exposição do Prof. Dr. Paulo Schor a respeito das ações da Agência de Inovação Tecnológica e Social
(Agits). Discu�u-se ainda acerca do novo Regimento Interno da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa (CaPGPq), sendo que as alterações serão
votadas na próxima Reunião do Conselho de Pós-Graduação e Pesquisa, no final do mês: 1) O processo para indicação de Coordenador da
CaPGPq será realizado por eleição direta entre os membros da CaPGPq e homologado pela Congregação; 2) O mandato do Coordenador e do
Vice-Coordenador da CaPGPq será de até quatro anos, sendo facultada uma recondução sucessiva; 3) Os critérios para credenciamento e
recredenciamento de orientadores dos Programas de Pós-Graduação serão propostos por uma Comissão de Credenciamento de Orientadores,
em acordo com as Comissões Especiais de Pós-Graduação (CEPGs). A lista de credenciamento e descredenciamento de orientadores deverá ser
encaminhada à CPGPq mensalmente para aprovação; 4) Os membros das Comissões Assessoras permanentes e transitórias serão indicados
pela Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa, sendo seus presidentes nomeados pelo Coordenador e homologados pela Câmara de Pós-
Graduação e Pesquisa; 5) Para obtenção do diploma de Mestre ou Doutor, será exigido do aluno comprovação de submissão de ar�go para
publicação, em revista indexada, do trabalho de dissertação/tese do qual seja primeiro autor. Entre os informes da Câmara, foi comunicado a
respeito do O�cio nº 736/2021 - GAB/PR/CAPES que trata da coleta de dados na Plataforma Sucupira referente ao ano de 2021. O Coleta, ano
base 2021, terá duas datas para a inclusão dos dados: 1) Até 31/03/2022, quando serão comunicados pelos Programas de Pós-Graduação e
chancelados pelas Pró-Reitorias apenas os dados cadastrais do Programa e informações dos docentes, discentes e trabalhos de conclusão; 2)
Até 31/03/2023, quando serão coletados os dados sobre projetos/linhas de pesquisa, disciplinas e produção intelectual, momento em que as
informações serão completas para o procedimento de avaliação. A primeira coleta de dados visa atender à necessidade de informações
fundamentais para os mecanismos governamentais, ficando para um segundo momento (31/03/2023) a inserção de conteúdos mais densos dos
Programas. Na sequência, Prof. Testa informou que na Reunião Ordinária do Conselho de Pós-Graduação e Pesquisa do dia 25 de novembro de
2021 comentou-se acerca do reajuste de bolsas da CAPES. Foi realizada uma reunião em Brasília com a Comissão de Bolsas e o aumento não foi
homologado. Houve ainda uma outra apresentação sobre o Agits, mostrando as diversas ações da Agência para a disseminação da ciência. O
site (h�ps://agits.unifesp.br/) disponibiliza informações sobre Editais voltados à captação de recursos/equipamentos, parcerias
nacionais/internacionais, conteúdos ligados à área educacional e inovação, sendo também um importante canal de conexão entre pessoas e
sinergia de ideias. Na Reunião do Conselho foi realizada também uma exposição a respeito do Centro de Saúde Global (CSG/UNIFESP),
coordenado pelo Prof. Dr. Arnaldo Lopes Colombo, o qual integra pesquisadores de toda a Universidade em resposta a demandas em saúde.
Depois, Prof. Testa comunicou acerca da hospedagem da Central EMU/UNIFESP na Plataforma USPMul�. A USPMul� é uma plataforma para
cadastramento de centrais ou laboratórios mul�usuários que torna o parque de equipamentos da Ins�tuição visível e de fácil acesso ao
compar�lhamento, podendo ser acessado por usuários de qualquer local. Espera-se que a plataforma o�mize o uso da infraestrutura de
pesquisa disponível na UNIFESP, garan�ndo sua sustentabilidade, incen�vando o compar�lhamento dos recursos e gerando mais parcerias. Em
seguimento aos assuntos, Dr. Testa informou que no dia 03 de dezembro de 2021 ocorreu o “Encontro Anual das Coordenações dos Programas
de Pós-Graduação da UNIFESP” pelo canal da ProPGPq no Youtube. O período da manhã foi des�nado aos informa�vos e à tarde para as
discussões e encaminhamentos. Entre os informes, disse que já existe um website (h�ps://ceua.unifesp.br//) e e-mail
(ceua.unifesp@gmail.com) vigentes da Comissão de É�ca no Uso de Animais (CEUA/UNIFESP). Da parte das Relações Internacionais, foi
mostrado que alguns Programas de Pós-Graduação da Universidade, principalmente da área de Humanas, disponibilizam aulas em língua
estrangeira e que existe um número crescente de estudantes estrangeiros, mas que não ultrapassa 15%. Foi reforçada a importância de
incen�var aulas em outro idioma como instrumento para captação de mais alunos do exterior. Depois, informou que foi criada uma Divisão de
Cer�ficados e Diplomas (com o obje�vo de agilizar as emissões) e também uma Comissão de Acompanhamento de Bolsas. Dos informes sobre
o Repositório Ins�tucional, foi mencionado que a Comissão realizará apenas avaliação de similaridade, sendo uma atuação mais educa�va,
pedagógica, preven�va e não puni�va. A análise de plágio propriamente dita con�nuará sob responsabilidade do orientador e aluno. Foi
lembrado também que para o agendamento da Defesa, além dos trâmites já estabelecidos de definição de bancas examinadoras e de pré-
requisitos, o estudante deverá entregar à Secretaria do Programa a versão eletrônica do trabalho de Defesa juntamente com o Relatório de
Similaridade. O úl�mo assunto tratado no encontro foi a respeito do Resultado do Censo dos Pós-Graduandos da UNIFESP. O Prof. Dr. Fernando
A�que apresentou alguns números, conforme seguem: a) 61,3% dos alunos são do sexo feminino, mas variando entre os campi (São José dos
Campos e Osasco com predomínio de homens); b) Média de idade de 35,5 anos, variando de 21 a 73 anos; c) Grande maioria (98%) de
nacionalidade brasileira; d) 70,5% se declaram brancos, 7,4% negros e apenas 0,3% indígenas (8 alunos); e) 96,1% se iden�fica como cisgênero,
79,8% heterossexuais; f) 68,8% sem filhos, 47,7% solteiros; g) 95,8% sem deficiência; h) 56% são do Mestrado, 40,4% do Doutorado e 3,6% do
Pós-Doutorado, sendo que 20,7% concluíram a Graduação na Universidade Federal de São Paulo. Foram evidenciadas muitas diferenças entre
os campi e entre as razões que mo�varam o discente a cursar uma Pós-Graduação na UNIFESP, a principal jus�fica�va foi a excelência da
Ins�tuição e do corpo docente/orientador. Prof. Testa lembrou que no dia 09 de dezembro de 2021 está prevista a realização do Grande Prêmio
Capes de Tese 2021. São cerca de 92 menções honrosas e 19 trabalhos premiados, dentro os quais serão selecionados os três vencedores do
Grande Prêmio nas áreas de Ciências da Vida, Exatas e Humanidades. A premiação começará às 17h com transmissão ao vivo pelo canal do
Youtube da Capes. O Dr. Rafael da Costa Monsanto, aluno de Doutorado do Programa de Pós-Graduação em Medicina (Otorrinolaringologia),
orientado pela Profa. Dra. Norma de Oliveira Penido e coorientado pelo Prof. Dr. Michael Mauro Paparella, com a tese in�tulada “Alterações
audi�vo-ves�bulares em pacientes com o�te média: estudo clínico e histopatológico”, foi o vencedor do Prêmio Capes de Tese - Edição 2021, na
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área de MEDICINA III, e também concorre ao Grande Prêmio. Por fim, Dr. Testa comunicou que no dia 10 de dezembro de 2021, às 11h, ocorrerá
um Webnário no canal do Youtube da ProPGPq com o Prof. Dr. Vladimir Oliveira Di Iorio, Diretor de Relações Internacionais da Universidade
Federal de Viçosa. O tema do encontro será o “Ensino em língua inglesa como estratégia de internacionalização da Pós-Graduação (experiência
na Universidade Federal de Viçosa)”. 3 – SOLICITAÇÃO DE MATRÍCULA NO MESTRADO. Aprovada a solicitação de matrícula no Mestrado da
aluna DÉBORA CURY RIBEIRO (médica), orientada pela Profa. Dra. Noemi Grigole�o De Biase. Título do Projeto de Pesquisa: Sensibilidade
laríngea em pacientes com disfonia espasmódica de adução pré e pós-aplicação de toxina botulínica. 4 – SOLICITAÇÕES DE MATRÍCULA NO
DOUTORADO. Aprovadas as solicitações de matrícula no Doutorado dos seguintes alunos: a) JULIANA FRANCO ADALA (fisioterapeuta),
orientada pelo Prof. Dr. Mauro Walter Vaisberg. Título do Projeto de Pesquisa: Estudo histológico do centro respiratório e dos músculos sóleo e
diafragma em camundongos expostos ou não à poluição, sedentários ou exercitados; b) PATRÍCIA GUSHIKEM (fonoaudióloga), orientada pelo
Prof. Dr. Fernando Freitas Ganança e coorientada pela Profa. Dra. Karen de Carvalho Lopes. Título do Projeto de Pesquisa: Eficácia da
reabilitação ves�bular nas disfunções otolí�cas. 5 – BANCAS DE DISSERTAÇÃO, TESE E QUALIFICAÇÃO. Não houve. 6 – ENTREGA DO RELATÓRIO
ANUAL 2021 E ATUALIZAÇÃO DO CURRÍCULO LATTES. Prof. Testa aproveitou a oportunidade para lembrar da entrega do Relatório Anual 2021
cujo prazo limite é 11/01/2022. A documentação deverá ser enviada à Secretaria do Programa até essa data e subsidiará o preenchimento do
próximo Relatório da Capes. Reforçou também a importância de todos os orientadores atualizarem o Currículo La�es até o final de dezembro,
pois os dados serão importados para a Plataforma Sucupira. 7 – DIVERSOS. Dr. Testa informou que a solicitação de recredenciamento do Prof.
Dr. Mario Cappelle�e Jr. como orientador permanente junto ao Programa de Pós-Graduação em Medicina (Otorrinolaringologia) foi aprovada
com vigência de 5 anos. A proposta do credenciamento do Prof. Dr. Leonardo Haddad, por sua vez, está em análise e aguarda retorno da
Comissão de Avaliação. Maria José da Silva, Secretária do Programa, comunicou que a aluna Débora de Carvalho Garcez (2018), orientada pelo
Prof. Dr. Rogerio Pezato, não pôde aceitar a bolsa de Doutorado, sendo acionado o próximo nome da lista, o discente Welber Chaves Mororó
(2019), orientado pela Profa. Dra. Noemi Grigole�o de Biase. Não havendo mais nada a ser tratado, a videoconferência foi encerrada. A próxima
reunião está agendada para o dia 01 de fevereiro de 2022. Para constar, eu, Miriam Anraku, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata
que depois de aprovada será assinada eletronicamente no SEI pela Comissão, pela secretária e pelo presidente.
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Documento assinado eletronicamente por Norma de Oliveira Penido, Docente, em 05/01/2022, às 10:36, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Maria Jose da Silva, Assistente em Administração, em 05/01/2022, às 13:46, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Jose Ricardo Gurgel Testa, Docente, em 05/01/2022, às 14:46, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Onivaldo Cervantes, Docente, em 06/01/2022, às 20:38, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Ektor Tsuneo Onishi, Docente, em 10/01/2022, às 08:08, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Fernando Freitas Gananca, Docente, em 01/02/2022, às 11:12, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por CASSIANO MANGINI DIAS MALPAGA, Usuário Externo, em 18/02/2022, às 10:29, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida clicando aqui, ou pelo endereço: "h�ps://sei.unifesp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0" informando o código verificador 0942308 e o código CRC 685D1BBE.
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